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ВСТУП 

 

Характерною тенденцією реформування сучасної освіти в Україні є 

спрямованість на підвищення її якості, орієнтація на всебічний розвиток 

особистості та підвищення рівня її освіченості. Важливою складовою 

загальної освіти кожної людини є природнича освіта. В Концепції загальної 

середньої освіти на 12-річний термін навчання зазначено, що у її зміст слід 

закласти систему природничих знань, як «необхідну для адекватного 

світосприйняття і уявлення про сучасну природничо-наукову картину світу, 

опанування науковим стилем мислення, усвідомлення способів діяльності і 

ціннісних орієнтацій, що дають змогу безпечно жити у 

високотехнологічному суспільстві та цивілізовано взаємодіяти з природним 

середовищем» [31]. При цьому знання розглядаються як елемент культури 

будь-якої освіченої людини, що є виявом важливої світової тенденції 

гуманізації освіти в цілому. 

Реалізація вказаних ідей відбувається через природничу освітню галузь. 

Пропедевтичні природничі знання, які включають елементи фізичних, 

хімічних, біологічних, географічних та астрономічних знань, спрямовані на 

формування в учнів молодшого шкільного віку початкового, проте цілісного 

уявлення про світ. При цьому вони мають стати основою для подальшого 

засвоєння систематичних курсів природничих дисциплін: астрономії, 

біології, географії, фізики, хімії. Саме тому вагомим є питання пропедевтики 

природничих знань, її змісту, терміну вивчення. 

Державний стандарт початкової освіти [24] ставить перед учителями 

ЗЗСО вимогу формування в учнів основної та середньої школи природничо-

наукової картини світу. Методологічною основою стандартів є інтеграція 

положень основних директивних та концептуальних документів ‒ Закону 

України «Про загальну середню освіту» [26], Концепції «Нова українська 

школа» [31] та Національної доктрини розвитку освіти в Україні. 
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Про те, що така підготовка необхідна, висловлювався найвідоміший 

методист із природознавчої освіти XIX століття О. Герд. У своїх роботах він 

неодноразово підкреслював, що «діти молодшого шкільного віку мають 

незначний запас конкретних уявлень про предмети і явища природи, їм 

непосильне розуміння складних фізіологічних явищ і причин, що їх 

викликають. Тому необхідний курс, який виконує пропедевтичні завдання» 

[12]. 

Надалі О. Герда підтримала низка вчених-методистів та педагоги. 

Зокрема, не раз наголошували на необхідності створення курсу, який готує 

молодших школярів до вивчення природничих дисциплін (біології) та який 

відповідає їхньому віку і запитам. 

Загальнотеоретичні та методологічні підходи до створення 

фундаментальної природничої освіти знайшли своє відображення у працях 

українських учених Н. Буринської [5], С. Гончаренка [17], В. Ільченко, 

К. Гуза [23], Ю. Мальованого [34], А. Степанюк [45] та інші учені. 

Аналіз літературних джерел за період з 20-х років ХХ ст. по сьогодення 

дає підстави стверджувати, що важливими у педагогічній науці є результати 

наукових досліджень окремих аспектів пропедевтики природничих знань. 

Так, Т. Байбара [1], К. Ягодовський [55] та ін. зосереджують свою увагу на 

методах і прийомах формування природничих понять; Л. Нарочна Г. 

Ковальчук, та ін. [38] – на чинниках, що сприяють засвоєнню природничих 

понять. 

На сучасному етапі навчання найвагоміший внесок у розвиток 

пропедевтичних курсів робила Т. Васютіна та автори підручників 

інтегрованого курсу «Я досліджую світ» [8]. Ними створені програми, що 

включають у себе розділи пропедевтичного характеру з галузі природничих 

дисциплін. Однак, для того, щоби домогтися дійсно ефективного навчання з 

точки зору пропедевтики природничій освіті, необхідно створити сприятливі 

умови, що підвищують рівень засвоєння знань молодшими школярами. До 

таких умов повинні відноситися методи, прийоми і форми організації 
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навчальної роботи, які підсилюють пропедевтичну роль природознавства у 

початковій школі. Однак з такої точки зору пропедевтика природничої освіти 

у початковій школі не розглядалася. Таким чином, актуальність дослідження 

визначається необхідністю вирішення протиріч: 

‒ між традиційними підходами у навчанні природознавству в 

початковій школі і необхідністю значного посилення пропедевтичної 

спрямованості даного курсу; 

‒ між необхідністю здійснення пропедевтики природничої освіти у 

початковій школі і недостатньою підготовленістю більшості педагогічних 

кадрів, закладів освіти, освітніх систем використовувати пропедевтику 

природничої освіти з метою ефективного навчання предметів природничого 

циклу у середній школі. 

Ці протиріччя та актуальність необхідності покращення підготовки 

учнів початкових класів до вивчення природничих дисциплін в основній 

школі зумовили вибір теми дослідження «Методика реалізації 

пропедевтичної підготовки учнів початкових класів до вивчення 

природничих дисциплін в основній школі». 

Мета дослідження полягає у визначенні дидактичних умов навчання 

природничій освітній галузі та розробленні методики навчання, що 

забезпечують пропедевтичну підготовку учнів початкових класів до 

вивчення природничих дисциплін (біології) в основній школі. 

Об’єкт дослідження ‒ процес навчання природничої освітньої галузі у 

початковій школі. 

Предмет дослідження ‒ методика реалізації пропедевтичної 

підготовки учнів початкової школи до вивчення природничих дисциплін в 

основній школі. 

Досягнення поставленої мети дослідження та основні положення 

гіпотези дозволили сформулювати такі завдання дослідження: 

1. Провести аналіз психолого-педагогічних і дидактичних літературних 

джерел науковців-педагогів, методистів, вчителів-практиків із проблеми 
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пропедевтичної підготовки учнів початкових класів на уроках 

природознавства. 

2. Розробити засоби, методи і методичні прийоми пропедевтичної 

підготовки учнів початкової школи на уроках «Я досліджую світ» 

(природнича освітня галузь) до вивчення природничих дисциплін. 

3. Експериментально перевірити ефективність розробленої методики. 

Для вирішення завдань дослідження застосовувалися такі методи: 

‒ теоретичні: порівняльно-історичний аналіз літературних джерел, 

програм і підручників, методичних посібників в аспекті розглянутої 

проблеми; 

‒ соціологічні: анкетування учнів, тестування, аналіз рівня 

сформованості знань і вмінь учнів; 

‒ емпіричні: педагогічне спостереження освітнього процесу, 

проведення педагогічного експерименту. 

Експериментальна база. 

Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі Кам'янець-

Подільського ліцею № 5 Хмельницької області. 

Теоретичне значення дослідження полягає в уточненні та 

обґрунтуванні місця і значення пропедевтичного матеріалу в курсі «Я 

досліджую світ» (природнича освітня галузь), а також розробленні методики 

пропедевтичної підготовки учнів початкових класів до вивчення 

природничих дисциплін в основній школі. 

Практичне значення дослідження полягає: а) у розробці методів і 

методичних прийомів пропедевтичної підготовки учнів початкових класів до 

вивчення природничих дисциплін, б) у розробці комплексу навчальних 

завдань пропедевтичного характеру. 

Апробація результатів дослідження Результати дослідження 

обговорювалися на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 
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(2021-2022 рр.) та представлено на міжнародних, всеукраїнських і 

регіональних конференціях. 

Публікації. Возняк М. Реалізація пропедевтичних ідей природничої 

освіти у початкових класах // Збірник наукових праць студентів і магістрантів 

педагогічного факультету Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка / Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка ; педагогічний факультет ; [відпов. секр. 

Н.В. Бахмат]. Київ : Міленіум, 2021. Вип. XVІІІ. C. 54-59. 

Структура роботи. Робота складається із вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Результати проведеного дослідження дають підстави стверджувати, 

що питання пропедевтики природничих знань учнів молодшого шкільного 

віку є одним з важливих аспектів розв’язання проблеми підвищення 

загальноосвітнього рівня учнів у цілому та природничо-наукового зокрема. 

Аналіз поняття «пропедевтика», дав змогу конкретизувати зміст 

поняття «пропедевтика природничих знань». У результаті вивчення 

інтегрованого курсу «Я досліджую світ» (природнича освітня галузь) в учнів 

формуються елементи знань з біології, фізики, астрономії, географії, та хімії, 

які створюють основу для глибшого їх опанування в основній і старшій 

школі. При цьому пропедевтика природничих знань розглядається у двох 

взаємопов’язаних напрямах: як інтегрований курс, що викладається у 

початковій та основній загальноосвітній школі (зміст і засоби його реалізації, 

термін опрацювання) та процес формування пропедевтичних природничих 

знань. 

2. Формування пропедевтичних природничих знань є головною умовою 

становлення та розвитку наукового світогляду учнів. Реалізація вказаної 

умови невіддільна від вивчення інтегрованого курсу «Я досліджую світ» 

(природнича освітня галузь) у 3‒4 класах, оскільки у його зміст закладені 

знання, що створюють в учнів основу для вивчення систематичних курсів з 

біології, географії, фізики, хімії у основній та старшій школі. 

3. Дидактичними умовами ефективної пропедевтичної підготовки учнів 

початкових класів до подальшого вивчення природничих дисциплін є: 

а) повторення навчального матеріалу з метою актуалізації; 

узагальнення та систематизації знань молодших школярів; 

б) пояснення нового матеріалу з опорою на наявні в учнів знання з 

елементами випереджувального навчання; 

в) використання на уроках частково-пошукової діяльності та 

проблемного методу навчання; 
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г) включення у навчання елементів практичної діяльності, яку будуть 

проводити учні молодшого шкільного віку; 

д) організація систематичного контролю над засвоєнням молодшими 

школярами пропедевтичних знань і умінь. 

Про ефективність розробленої методики можна судити за такими 

критеріями: 

− підвищення рівня засвоєння учнями початкових класів основних 

пропедевтичних тем курсу «Я досліджую світ» (природнича освітня галузь); 

− оволодіння знаннями та вміннями пропедевтичного характеру, з 

метою успішнішого навчання природничих дисциплін (біології) в основній 

школі. 

Констатувальний експеримент дозволив виявити рівень 

підготовленості випускників початкової школи до вивчення природничих 

дисциплін (біології) в основній школі. Пошуковий експеримент допоміг 

визначити найефективніші шляхи пропедевтики природничої (біологічної) 

освіти. В процесі навчального експерименту перевірялася розроблена нами 

методика пропедевтики природничої (біологічної) освіти у початковій школі. 

Експериментальна перевірка переконливо довела ефективність цієї 

методики, за умови її систематичного та цілеспрямованого впровадження в 

навчання інтегрованого курсу «Я досліджую світ» (природнича освітня 

галузь). 
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